

国际贸易与投资要闻

2016 年第 81 期（总第 588 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 5 月 4 日

目录

美欧 TTIP 谈判仍有敏感议题搁置.....	错误！未定义书签。
普京签署欧亚经济联盟与越南的自贸协定	错误！未定义书签。
伊韩总统签署多项合作协议	2
俄罗斯上调石油出口税	错误！未定义书签。
美财政部宣布设立贸易伙伴“监测名单”	错误！未定义书签。
阿拉伯国家 2015 年货物贸易将出现大额赤字.....	4
两大油服巨头取消“世纪并购”	4
洛阳钼业与英美资源达成收购协议	5
中阿“基塞”水电项目合同变更谈判取得突破.....	错误！未定义书签。
热点透析	错误！未定义书签。
欧委会贸易委员就 WTO 走向阐述欧盟思考	7



美欧 TTIP 谈判仍有敏感议题搁置

美国与欧盟 4 月 29 日在纽约结束了“跨大西洋贸易和投资伙伴关系协定”（TTIP）第十三轮谈判，此次谈判取得些许进展，但一些敏感议题仍被搁置。双方就 TTIP 涵盖的几乎所有领域进行了磋商，其中在如何更好地促进中小企业跨境发展、贸易便利化等议题上进展明显。欧美谈判代表 2015 年曾相互交换了免除 97% 商品进口关税、保留 3% 的敏感产品征税的方案。尽管本轮谈判中就关税问题取得一些进展，但尚未就 3% 的敏感产品展开讨论。美欧 TTIP 谈判于 2013 年启动，议题涉及服务贸易、政府采购、原产地规则、技术性贸易壁垒、农业、海关和贸易便利化等。（中国金融信息网/4 月 30 日）



普京签署欧亚经济联盟与越南的自贸协定

俄罗斯总统普京 5 月 1 日签署法令批准了欧亚经济联盟与越南的自由贸易协定，这意味着协定从 5 月 1 日起正式生效。2015 年 5 月，欧亚经济联盟与越南正式签署了自贸协定，这是俄罗斯主导的欧亚经济联盟与第三方签署的首个自贸区协定。2016 年 2 月，欧亚经济联盟的其他成员国批准了这个自贸协定。根据该协定，欧亚经济联盟成员国与越南之间

将通过减免协定商品名录中大部分商品的进口关税来实现贸易自由化。据俄专家估算，欧亚经济联盟与越南建立自贸区，可使双方贸易额在协定生效后的最初几年内从目前的 40 亿美元提高到 100 亿美元。（中国金融信息网/5 月 2 日）



伊韩总统签署多项合作协议

正在伊朗访问的韩国总统朴槿惠 5 月 2 日同伊朗总统鲁哈尼举行会谈，双方就在能源、金融、旅游、基础设施建设、教育、科技以及医疗卫生等多领域开展合作签署了 19 项合作备忘录。双方还签署了海运协议，意在加强两国海运合作。1996 年，伊朗曾就海运合作事宜建议与韩国签署海运协定，后因遭遇国际制裁，相关进程被搁置。朴槿惠与鲁哈尼会谈时一致同意促进韩伊企业交流，商定互派企业代表团、互换投资信息，并共同创造投资机会。（中国金融信息网/5 月 3 日）



俄罗斯上调石油出口税

俄罗斯经济发展部 5 月 1 日发布公告，从 1 日起将俄石油出口税由之前的每吨 54.9 美元上调至每吨 66 美元。公告指出，从 5 月 1 日起将高粘度石油出口税从之前的每吨 6.2 美元提高至每吨 7.7 美元，

将车用汽油出口税由之前的每吨 33.4 美元提高至每吨 40.2 美元，将润滑油出口税从之前的每吨 21.9 美元提高至每吨 26.4 美元，将焦炭出口税由之前的每吨 45 美元提高至每吨 54.1 美元。根据规定，如果出口石油平均价格低于每桶 76 美元，俄东西伯利亚地区、里海地区和北极地区出产的石油可以免征出口税。此次上调石油出口税不包括上述产地出产的石油。（《经济参考报》/5 月 3 日）



美财政部宣布设立贸易伙伴“监测名单”

美国财政部 4 月 29 日公布了一份报告，指出包括中国在内的一些贸易伙伴并未操纵货币汇率以获取不公平贸易优势，但宣布将中国、日本、韩国、德国等经济体列入“监测名单”，称将对这几个经济体的经济形势和汇率政策密切观察，但同时表示这几个经济体并不满足“开展不公平汇率政策”的标准。美国 2015 年相关贸易便捷及贸易执法法案中的新增规定授权财政部根据三方面的标准来判定美国主要贸易伙伴是否有“不公平的汇率行为”。这三方面的标准分别是：与美国双边贸易顺差超过 200 亿美元，该经济体的经常账户顺差占 GDP 比重超过 3%，该经济体持续单边干预汇率市场。如果一个经济体全部满足这三条标准，美国将会与该经济体进

行商谈，并推出可能的惩罚性措施。（新华社/4月30日）



阿拉伯国家 2015 年货物贸易将出现大额赤字

阿拉伯投资与出口信用保险公司日前发布的报告称，2014 年，阿拉伯国家货物贸易与服务贸易总额达 25610 亿美元，占全球贸易总额的 5.4%，占当年阿拉伯国家国内生产总值的 92%；其货物贸易实现盈余 2610 亿美元；其服务贸易额为 4230 亿美元；燃料与矿产品占当年阿拉伯国家货物贸易额的 56%；占其出口额的 86%。由于国际油价下跌，2015 年，阿拉伯国家货物贸易将出现 550 多亿美元赤字，其货物贸易与服务贸易总额将降至 21490 亿美元。（驻科威特使馆经商处/5月3日）



两大油服巨头取消“世纪并购”

因反垄断相关监管障碍，美国第二大油田服务巨头哈利伯顿能源服务集团和第三大油服公司贝克休斯终止合并交易。Halliburton 将在 5 月 4 日之前向 Baker Hughes 支付高达 35 亿美元的解约费。这意味着近年来能源行业最大的并购交易之一最终流产。Baker Hughes 首席执行官 Martin Craighea 在声明中表示，无法找到满足反垄断监管要求的解决方案。

而 Halliburton 首席执行官 Dave Lesar 则表示，满足监管批准等条件严重损害该交易的经济利益。2016 年 4 月初，美国司法部为终止该合并交易提起诉讼，称该合并威胁到石油勘探行业在 23 项产品和服务的有序竞争，最终会扭曲市场，伤害消费者利益。（华尔街见闻/5 月 2 日）



洛阳钼业与英美资源达成收购协议

英美资源集团近日以 15 亿美元的价格，将该集团在巴西一个铌和磷酸盐矿出售给洛阳钼业。该集团还计划今年至少出售 30 亿美元资产，以增强其资产负债表。英美资源集团首席执行官马克·卡蒂芬尼表示，洛阳钼业 63% 股份持有者已承诺支持这笔交易。英美资源集团股价在 2015 年跌去了 75%，不过今年有所回升。加拿大蒙特利尔银行资本市场分析师表示，15 亿美元的交易价“可能高于市场预期”，而且将让英美资源集团在出售其他资产的谈判中更有底气。（《经济参考报》/5 月 3 日）



中阿“基塞”水电项目合同变更谈判取得突破

阿根廷能源部和中国葛洲坝集团 4 月 29 日证实，中阿双方近期就“基什内尔总统”和“塞佩尼克省长”（简称“基塞”）水电项目重大合同变更基本达

成一致，项目有望于 9 月全面恢复现场施工。“基塞”水电项目位于阿南部圣克鲁斯省圣克鲁斯河上，由相距 65 公里的“基什内尔总统”和“塞佩尼克省长”两座水电站组成，总装机容量达到 1740 兆瓦。该项目是阿政府目前确定开发的最大规模能源项目，建成后预计平均年发电量达 52 亿度。2015 年 12 月 10 日，阿根廷政府更迭，新政府上台后决定对“基塞”水电项目合同重新审议并暂停支付。受资金和成本限制，中阿联营体自去年底被迫中断大多数已在进行中的工作。（新华网/4 月 30 日）

热点透析

欧委会贸易委员就 WTO 走向阐述欧盟思考

4 月 26 日，欧委会贸易委员马尔姆斯特伦就内罗毕会议后 WTO 走向发表演讲，主要观点如下：

一、WTO 正处于转折点。内罗毕 WTO 部长会取得成功，各成员就取消农业出口补贴、《信息技术协定》扩围谈判达成共识，表明 WTO 能够为贸易带来真正的益处。更为重要的是，会议成果为各方首次调整 WTO 谈判议程提供了契机。WTO 多哈回合停滞多年，内罗毕宣言关于 WTO 未来的模糊声明，为各成员思考 WTO 未来走向打开了道路。

二、欧委会就 WTO 未来走向进行了认真思考，思考基于以下五个原则。一是不必陷入多哈回合谈判“生死”之争。重要的是很多多哈发展议程的议题在今天仍具有相关性和现实意义，而且很多议题难以在双边或区域层面解决，唯有通过 WTO 化解。二是世界经济自 2001 年以来发生了巨大变化。价值链网络支撑全球经济，技术取得飞速进步，中国、印度等国经济实力上升不仅打破了 WTO 成员之间经济的平衡，而且同时改变了重要发展中国家的利益。WTO 规则出现了重大的缺口。三是欧盟倾向于通过多边途径解决新老议题，多边一直是欧盟政策首选。WTO 的重要性在于聚集了 160 多个成员，各方应充分利用这一优势。然而，我们必须面对现实。如在

较少数量的成员之间取得进展与没有任何进展相比，欧盟将选择前者，即通过诸边谈判加以推进。但同时希望诸边协定采用最惠国待遇原则，对未来成员加入诸边协定保持开放，且能够采用 WTO 争端解决机制。四是 WTO 能为全球贸易作出的最好贡献是在没有全球规则的领域制定新的规则。五是欧盟对于 WTO 的立场必须受欧盟价值观和利益驱动，包括坚持多边主义、可持续发展和为贫穷国家经济发展提供支持等。

三、当前 WTO 成员正就相关议题进行讨论，这些议题分为三类，且具有向前推进的可能。第一类是对 WTO 体系影响极其重大，且获得一些成员支持的议题，包括农业国内支持、数字贸易和投资三大议题。第二类影响较第一类小，获得一些成员支持的议题，这些议题同样重要，包括渔业补贴、粮食安全与公共储备、国内服务规制、规制良好操作和技术性贸易壁垒透明度、制成品补贴、能源和原材料出口限制、当地含量要求和国有企业八大议题。第三类包括两个议题，一是关于货物的部门市场准入协定，《信息技术协定》扩围谈判已近取得成果，其他行业能否同样适用？二是贸易便利化。

鉴于涉及的议题较多，而且还会涌现新的议题，欧盟和其他 WTO 成员需分清轻重缓急，寻求方法，积极推进。欧委会将与成员国就上述事宜进行讨论。（商务部驻欧盟使团经商参处/4月29日）